

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la Administ. calle del Rubio num. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dola en metálico, libranza ó sellos del correo  
á la Administracion calle del Rubio num. 23,  
que no se servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1361 DE LA NOCHE.

MADRID.—VIERNES 7 DE MARZO DE 1862.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DES-  
PACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 5.

La «Independencia belga» lle-  
gada hoy censura duramente las  
prudentes medidas de precaucion  
que ha tenido que adoptar el go-  
bierno estos dias para evitar el  
tener que castigar á los incautos  
que den oídos á las sugerencias  
de los promovedores de desór-  
denes.

El emperador ha dado de subol-  
sillo particular 250,000 francos  
en nombre suyo y de la empera-  
triz para socorrer á los obreros  
que están sin trabajo en las gran-  
des poblaciones manufactureras.

Turin 5.

Ratazzi ha manifestado á Garibaldi la necesidad de apazigar toda tentativa que pudiera alarmar á Europa, y el general se lo ha prometido así.

Roma 5.

El general Goyon ha sido reci-  
bido por el Padre Santo, quien  
tranquilizado acerca de las inten-  
ciones del emperador, le ha enviado su bendicion.

En casa del Sr. Venanzi se practi-  
có una visita domiciliaria, que  
dió por resultado el descubrimien-  
to de los archivos del comité re-  
volucionario. Venanzi confesó ser  
el secretario del comité; pero se  
negó á declarar los nombres de  
los que le componen.

Dice el «Diritto» de Turin, que  
la oposicion ha declarado que el  
pertenece Córdova al nuevo ga-  
binete es peligroso al país.

Londres 5.

Las noticias de Nueva York del  
16 del pasado, dicen que se revela  
en el Sur un cambio de política.  
La esportacion de algodón en Nueva-  
Orleans por los buques europeos  
que quieren correr el riesgo de  
forzar el bloqueo, ha sido auto-  
rizada.

Las noticias de El Reino son que muy  
en breve deben comenzar las obras del  
ferro-carril de Granada, y que la para-  
lizacion que, al parecer, sufrirá esta obra,  
ha consistido en la necesidad que ha  
habido de rectificar los estudios hechos por  
los ingenieros antes de verificarse la su-  
basta á favor del Sr. Salamanca. Ter-  
minada esta rectificacion, pende solo de  
que sea aprobada; y tan luego como esto  
suceda, que es trámite breve, em-  
pezarán con actividad los trabajos.

Dice El Parte Mercantil, que las puer-  
tas del teatro del Circo cerradas ayer,  
por haberse disuelto la empresa, á prin-  
cipios de la semana próxima, volverán á  
abrirse al público, si bien las represen-  
taciones serán de otro género que el de  
zarzuela.

Ayer tarde recibió el gobierno un des-  
pacho telegrafico, en que se da cuenta  
con toda detencion de la correspondencia  
de Veracruz fecha 31 de enero, que in-  
sertaba ayer mismo el *Moniteur*, y de la  
que nos ha dado conocimiento nuestra  
telegrafia particular. Segun dicho des-  
pacho, los aliados, que no han admitido  
las contraproposiciones de Juarez, dejarán  
en Veracruz 5,000 hombres y se  
pondrán en marcha para el interior, es-  
tableciéndose quizás, por ahora, en Jalapa.  
La carta del *Moniteur*, despues de  
pintar á Méjico en el mas triste estado  
de anarquía, añade:—«Fácil es com-  
prender que con semejante estado de  
cosas, los deseos del buen éxito de la in-  
tervencion y de la feliz llegada de las  
tropas, son casi universales. Comprimi-  
da, empero, por el terror, la poblacion  
espera, para demostrar sus verdaderos  
sentimientos, el instante de verse libre  
por la presencia de las tropas europeas;  
asi lo hacen esperar todas las cartas de  
hombres de todos los partidos, unánimes,  
por decirlo así, en favor del estableci-  
miento de un poder que por su natura-  
leza y su forma responda á las tradicio-  
nes antiguas y á los intereses de la na-  
cionalidad mejicana.»

Parte de los estudiantes de la univer-  
sidad de Nápoles han formado una socie-  
dad, que tiene por objeto no ocuparse  
en sus estudios, sino ocuparse incesante-  
mente en las cosas políticas, y particu-  
larmente en formar legiones militares con  
la juventud estudiosa de la Italia meri-  
dional.

Un dependiente de un almacén de mo-  
das tenia relaciones amorosas con una jó-  
ven de la calle de Capellistas, en Lisboa,

La muchacha, cuyo padre llevaba muy á  
mal estas relaciones, se sentaba de no-  
che en el balcon, esperando á que su  
novio fuera á hablar con ella desde la  
calle; pero como muchas noches se que-  
daba dormida, discurrió atarse una cuer-  
da al brazo, de la cual tiraba el novio  
para despertarla. Hice pocas noches tiró  
por tres veces el muchacho, y al fin cayó  
sobre él un cántaro lleno de agua, que el  
padre de la muchacha habia colocado en  
lugar de esta, y que dándole en la cabe-  
za le hirió gravísimamente.

La *Epoca* copia anoche nuestros des-  
pachos particulares de Londres y Paris,  
y no contenta con no decir de donde los  
toma, da á entender que uno de ellos le  
hemos publicado nosotros sin perten-  
cernos. Mas aun: afirma con mucha for-  
malidad que es suyo el despacho tele-  
grafico en que se nos comunicaron de  
Cádiz las noticias traídas por el correo de  
las Antillas. Dejamos al público la apre-  
ciacion de esta conducta.

El *Pueblo* recomienda á la considera-  
cion del gobierno los oficiales que, ha-  
biendo venido enfermos de Fernando Poo  
y no bien restablecidos, pretenden con-  
tinuar sus servicios en Ultramar.

La *Esperanza* dice que el imperio na-  
poleónico refrena ó embaraza hasta cierto  
punto á la revolucion y á la usurpa-  
cion en Italia; pero que tampoco tiene  
duda que el es quien las desencadenó,  
y quien las sostuvo hasta ponerse en el es-  
tado de desarrollo en que se hallan, y  
quien ahora mismo las ampara contra el  
imperio austriaco, que tiene el deseo, y  
el derecho, y la necesidad de echarlas por  
tierra, así como fuerzas sobradas para lo-  
grarlo en cuatro dias.

Dice un periódico que se calcula que  
pasarán de cuarenta los obispos y carde-  
nales españoles que se proponen hacer el  
viaje á Italia.

El pensamiento de la creacion en Gra-  
nada de un banco general de crédito, ha  
sido iniciado, segun *La Verdad* de ano-  
che, por D. Serapio Aravaca, y la idea  
ha sido acogida por uno de los mas cono-  
cidos y ricos capitalistas de España, hijo  
adoptivo de aquella ciudad, y cuyo vo-  
deroso apoyo, unido al de otros varios  
granadinos residentes en esta corte y  
personas de conocida importancia, con-  
tribuirá en gran manera á facilitar la rea-  
lizacion de tan fecundo pensamiento.

En Burgos ha sido preso un sujeto que  
había pedido 50,000 rs. por medio de un  
anónimo á D. Francisco Arcaez.

Los guardias civiles del puesto de Pam-  
pliega han salvado á un hombre que se  
había caído en una laguna.

Supónese generalmente que Miramon,  
que como saben nuestros lectores ha des-  
embarcado en Cádiz, se dirigirá á Ma-  
drid; y esto prueba á juicio de algunos,  
que no fué detenido prisionero, como  
se dijo, por el jefe de la escuadra ingle-  
sa, sino que únicamente se le impidió  
desembarcar en las playas de Veracruz,  
tal vez para evitar nuevas ocasiones de  
dificultades con la presencia de los que  
han tomado parte activa en las agitacio-  
nes de la república.

Acaba de publicarse en Roma el *Anua-  
rio pontificio*. De la cronología de los pon-  
tifices resulta que 53 de estos han sufrido  
el martirio en el trono, que se cuenta  
Pío IX quien en dicha cronología lleva el  
número 283. El sacro colegio se compone  
hoy de 61 cardenales y hay ocho capelos  
vacantes. El mas anciano es monseñor  
Antonio Torsi, que cuenta 86 años y el  
mas joven monseñor José Milesi Pironi,  
que tiene 43 años. Solo queda de los  
nombrados por Leon XII el cardenal Bar-  
berini. Durante el actual pontificado han  
muerto 59 príncipes de la iglesia. La ge-  
rarquia católica cuenta 845 sedes con re-  
sidencia y 237 *in partibus*. Las sedes va-  
cantes con residencia son 85. Los prela-  
dos que componen la gerarquía católica  
con titulo son 983. Y si se añade á ese  
total el de las vacantes, se tienen 1,070  
pastores esparcidos por todo el universo.

Asegura *La Epoca* que son 1,500 y no  
15,000 los prisioneros hechos por los con-  
federados en la fortaleza de Donnellon.  
No diremos que nuestro colega no tenga  
razon; pero entre su afirmacion y la del  
telegrama, cuyo original conservamos,  
nos merecía mas fe el telegrama.

Al paso que los periódicos progresistas  
consideran el último cambio de gabinete  
operado en Turin como un síntoma favo-  
rable á la libertad y á la unidad italia-  
nas, los demócratas, por conducto de *El  
Pueblo*, dicen que ese cambio es obra de  
las influencias napoleónicas; que la reac-

cion será el resultado inmediato de la su-  
bida de Ratazzi al poder, y que la Italia  
tiene motivos para entristecerse por el  
grave acontecimiento que ha tenido lugar  
en las altas regiones oficiales.

Acaba de publicar un folleto en Lo-  
groño el presbítero D. Sebastian Perez  
Alonso, doctor en teología, defendiendo  
la pastoral del señor obispo de Calahorra  
y combatiendo un artículo del *Pueblo* so-  
bre la citada pastoral.

La Excmo. señora marquesa de Villa-  
darias, de cuya sentida muerte hemos  
dado cuenta, dejó prevenido en su testa-  
mento que se la enterrase como pobre de  
solemnidad, y sus hijos, fieles cumplido-  
res de cuanto dejó ordenado, han queri-  
do hasta en esto que se cumpliesen exac-  
tamente sus disposiciones; habiendo por  
lo mismo sido conducidos ayer sus restos  
mortales, cual si fuesen los de la persona  
de condicion mas humilde, al cementerio  
y sepultados en el suelo, no obstante tener  
allí panteon toda la familia.

Un periódico que se dice mejor infor-  
mado que *El Contemporáneo*, relativa-  
mente á lo ocurrido en la eleccion para  
diputado provincial del partido de Orjiva,  
dice que tiene en su poder una larga car-  
ta del candidato que se supone de oposi-  
cion D. José Maria Lledó, y por ella pue-  
de verse que el gobierno para nada se ha  
mezclado en la eleccion. El Sr. Lledó lle-  
vaba ventaja en la votacion, y persuadi-  
dos los contrarios de su derrota, armaron  
grande alboroto en el acto del escrutinio,  
amenazaron de muerte al Sr. Lledó, pu-  
sieron en fuga á los secretarios escruta-  
dores amigos de este y cometieron otras  
tropelias que nos falta espacio para refe-  
rir. En el pueblo no habia Guardia civil;  
cuando llegó una pareja acompañó hasta  
el Padul al Sr. Lledó. El gobernador de  
la provincia, así que se enteró de lo ocu-  
rido, dispuso la formacion de la causa.

La numerosa y brillante concurrencia  
que llenaba anoche el teatro del Príncipe  
acogió con las mas lisongeras demo-  
straciones de agrado la obra trágica original  
del Sr. D. José Maria Diaz que se estre-  
nó. Titúlase esta *Gabriela de Vergy*, tie-  
ne cuatro actos y está escrita en armo-  
niosos y brillantes versos. El público llamó  
al autor al final del tercer acto y al ter-  
minar la obra, aplaudiéndolo con insis-  
tencia. La ejecucion, aunque no estuvo  
en todas ocasiones á la altura de la obra,  
valió sin embargo aplausos á la señora  
Lamadrid y á los señores Delgado y Pi-  
zarroso que tambien al final de la obra  
fueron llamados á la escena.

*La Epoca* asegura que las elecciones  
de diputados provinciales han sido en Gra-  
nada como en todas partes, perfectamen-  
te libres por parte del gobierno, y que  
en las parciales para diputados á Cortes,  
próximas á verificarse en algunos distri-  
tos, no luchan mas candidatos que los  
que cuentan con verdadero y legitimo in-  
flujo en el cuerpo electoral.

El Sr. D. Gregorio Medina, secretario  
del ilustrísimo señor obispo de Tarazona,  
con la debida autorizacion de su prelado,  
declara en un comunicado que S. S. I. re-  
chaza como injuriosas las imputaciones  
de *La Epoca* de presion hecha en su áni-  
mo por la prensa llamada neo-católica;  
de haber escrito por temor de ser tenido  
por indiferente ó tibio en defensa de la  
fé; de ir mas allá de donde debe y de  
mezclarse en luchas de que quisiera *La  
Epoca* ver alejada la iglesia.

Anteayer por la mañana, un caballero  
que estaba en la iglesia de San Antonio  
de los Portugueses, cayó muerto repen-  
tamente á causa de una apoplejia ful-  
minante. Estos casos se repiten en Ma-  
drid hace dias con alguna frecuencia, á  
causa sin duda de la influencia que ejer-  
ce el temporal.

## SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica los reales de-  
cretos nombrando gobernador de la pro-  
vincia de Guipúzcoa á D. Benito Canella  
Meana, que desempeña igual cargo en  
las Baleares, y de esta provincia al que  
lo es de aquella D. Matias Edmundo  
Tirol.

Por real decreto de 5 del actual se ha  
autorizado á la sociedad concesionaria de  
los ferro carriles de Almansa á Jativa y  
al Grao de Valencia, que en adelante to-  
mará la denominacion de «Sociedad de  
los ferro-carriles de Almansa á Valencia  
y Tarragona», para que amplie su objeto  
y la cifra de su capital social con arreglo  
á las alteraciones consignadas en la es-  
critura adicional de 16 de enero último.

La prescripcion que se reforma princi-  
palmente es la relativa á la composicion  
del capital social que se fija en 95 millo-  
nes de reales, de los cuales han de emi-  
tirse por ahora 66,000,500 rs., y perma-  
necer en cartera la cantidad restante, sin  
perjuicio de emitirla si fuere necesaria  
para la realizacion del objeto social, así  
como las correspondientes obligaciones  
hipotecarias hasta una suma igual á la  
del capital realizado en acciones, mas las  
subvenciones recibidas.

Por el ministerio de Marina ha sido de-  
rogada la real orden de 10 de junio de  
1837 que devolvió el carácter de reserva-  
dos á los informes de los jefes y oficiales  
de los distintos cuerpos de la Armada, y se  
han restablecido los preceptos de la de 15  
de diciembre de 1834, que modificaron  
en el sentido que de nuevo se confirma  
por la real resolucion á que nos referi-  
mos, las prescripciones de la ordenanza  
contenidas en sus artículos del 49 al 53,  
rótulo y título segundados.

Ha sido nombrado capitán del puerto  
de Fuerterrabia el alférez de fragata gra-  
duado, D. Juan Cucullú y Cucullú.

Se ha concedido la medalla de honor de  
oro á Mr. Michel Leblond, capitán de la  
barca francesa *Vanquelin*, y la de plata á  
Alejandro Rousel, piloto, y á los marine-  
ros Augusto Tosulotte, Carlos David y  
Pascual Fache, por el humanitario servi-  
cio que prestaron con la mayor abnega-  
cion á los tripulantes del bergantín espa-  
ñol *Pizarro* en circunstancias de hallarse  
próximos á perecer la noche del 14 de  
diciembre último. Igual distincion se ha  
otorgado á Mr. Charles Austria, capitán  
de la barca norte-americana *Valentina*,  
y la de plata al piloto, Williams Davis, y  
á los marineros Nathan Gavit, Horace  
Barber, Samuel Bliven y William Austin,  
por el auxilio que prestaron al bergantín  
español *Nuevo Serafin* el 24 de diciembre  
último.

A *La Discusion* como á *El Pueblo*, no  
inspira confianza el nuevo gabinete pi-  
amontés.

El censo de poblacion, procedente de  
recuento de 25 de diciembre de 1860, ha  
empezado ya á imprimirse. Su resultado  
respecto de 1857 ofrece el aumento de  
unos 220,000 habitantes en la peninsula  
e islas adyacentes, segun prolijas rectifi-  
caciones y comprobaciones que tocan á su  
fin.

Dice *El Clamor* que en el litigio que  
siguen los comisionados de apremio con-  
tra el recaudador de contribuciones de  
Madrid, sobre haberles retenido este el  
40 por 100 de sus honorarios, á virtud de  
contrato público, se ha accedido por los  
demandantes á la inhibicion del juzgado  
especial de Hacienda que solicitó la parte  
demandada.

La Caja de ahorros de esta corte con-  
tinúa en una situacion cada vez mas pró-  
spera. A pesar de la especie de concurre-  
ncia que se le hace con la creacion de  
varios establecimientos de indole seme-  
jante en algunas de sus tendencias, son  
todavía muchas las personas que prefe-  
ren la Caja de ahorros. De aquí el que  
ascendiera en 31 de diciembre último el  
capital y réditos existentes en ella reales  
vellon 26.652,549, 84 céntimos y siendo  
el saldo á favor de la misma porrazon del  
fondo de reserva de 1.531,618 rs., 98  
céntimos, componen ambas partidas un  
total de 28.184,168 rs. 82 céntimos.

De la memoria que ha publicado la Caja  
de ahorros resulta que siendo en 1.º de  
enero de 1861, 12,814 las libretas, y ha-  
biéndose abierto 3,086 nuevas durante  
todo el año y cancelado en el 4,034, existían  
en 31 de diciembre próximo pasado  
15,846; y que siendo el importe á favor  
de los interesados en aquella fecha de  
25.039,023 rs. 49 cént., y habiendo ascen-  
dido las imposiciones á 7.724,227, y los  
reintegros efectuados á 7.127,246 rea-  
les 24 cént.; el capital de los imponentes  
en 1.º de enero de 1862 consta de  
25.636,004 rs. 23 cént., y sus intereses  
996,545 rs. 89 cént., capital é intereses  
que componen la citada suma de reales  
vellon 26.632,549.

Las *Noticias* da algunos datos refe-  
rentes al Sr. Gutierrez Estrada, á quien  
se supone principal agente en Francia de  
los mejicanos que trabajan en Francia  
por el establecimiento de una monarquía  
en Méjico. Dice *Las Noticias* que en  
1840 Gutierrez Estrada fué expulsado de  
Méjico, donde fué ministro de Negocios  
extranjeros, señalándose por sus ideas un  
tanto reaccionarias; que en 1841 publicó  
en Paris un libro en que se proponia  
probar la conveniencia de establecer una  
monarquía en su patria, y recorrió luego

algunas cortes extranjeras, pidiendo apo-  
yo á varias dinastías; que en Madrid pre-  
cibió la gran cruz de Carlos III, y con  
esta condecoracion regresó á Roma, vi-  
vido ya de una señora riquísima, y allí ob-  
sequió á la hija del embajador de Aus-  
tria, obteniendo su mano; que este en-  
lace creó en él ciertas simpatías hacia la  
dinastía austriaca, proporcionándole ade-  
más buenas relaciones; y que los últimos  
sucesos de Méjico le han servido perfec-  
tamente para continuar su proyecto, apo-  
yando la candidatura del príncipe Maxi-  
miliano.

En la votacion del dia 4 en el Senado  
rancos sobre la totalidad de la contesta-  
cion del discurso de la Corona, los sena-  
dores que votaron en contra fueron los  
señores Gabrieux, Segur, d'Aguesseau y  
los cardenales Donnet, Gousset, Mathieux  
y Morlot.

El general Ciatonni, que nos dice una  
correspondencia que habia llegado á Tu-  
rin, no ha querido aceptar el ministerio  
de la Guerra, que le habia sido ofrecido  
por Ratazzi.

El nuevo ministro italiano del Interior,  
señor Córdova, ha sido nombrado gran  
maestre de la francmasonería italiana.

El periódico *Roma-Venecia*, de Turin,  
publica una carta de Garibaldi, en que se  
niega á tomar la pension de 1,500 libras  
que le corresponde como caballero de la  
orden militar de Saboya.

Anoche presidió por vez primera la  
Real Academia Española el Excmo. señor  
conde de Rivas, en la cual pronunció un  
sentido discurso en elogio de su antecesor  
y amigo D. Francisco Martinez de la  
Rosa.

La junta general de acreedores de la  
casa O'Shea y compañía, reunida ante-  
ayer, rechazó por mayoría de votos las  
proposiciones de los quebrados. Estos se  
obligaban á pagar el 40 por 100 en tres  
plazos y el término de un año.

El *Clamor Público* no está satisfecho  
de la mayoría ni de la minoría del Cen-  
greso, de quienes dice que «vejetan co-  
mo sumidos en un sueño letárgico que les  
impide tomar una parte activa y eficaz  
en las cuestiones que se agitan, en las  
luchas parlamentarias, en el ataque y la  
defensa.»

La junta directiva de la Caja de Ahor-  
ros, ademas de las dos secciones que re-  
cientemente ha establecido, trata de  
crear otras dos, por exigirlo así el cre-  
ciente desarrollo de dicha corporacion y  
la conveniencia del público.

Veintitres años hace que se estableció  
en esta corte la Caja de Ahorros, á impulso  
del genio creador del marqués viudo de  
Ponzejón; y ya en el primer año de su  
instalacion, que fué el de 1839, contó  
con 1,451 imponentes. Decreció en los  
cuatro años posteriores, y se notó tam-  
bien en el de 1848 algun descenso; pero  
la marcha regular del establecimiento ha  
sido siempre próspera y progresiva, como  
lo demuestra el que en el primer quini-  
quenio fueron los nuevos imponentes  
4,765; en el segundo, 6,049; en el ter-  
cero, 9,775, y en el cuarto, 55,585, sien-  
do el año en que mas el de 1861, en  
que subieron á 5,086, ó sean 1,871 mas  
que en el año anterior.

Cuéntase en Paris que en el último  
baile de máscaras de la condesa Walews-  
ka, el emperador hacia la corte á una da-  
ma y trataba de quitarle el *bouquet*, cuando  
otro dominó, que habia reconocido al  
emperador, se aproximó á la dama, y le  
dijo: «Dale el ramillete, porque si no va  
á decir que perteneces á una nacion de-  
generada.» Esta alusion á su carta al  
conde de Palikao puso en fuga al dominó  
imperial.

Dicen de Paris á un periódico que es  
tan grande la miseria, que todas las ma-  
ñanas se ven atestadas las puertas de los  
cuarteles de jornaleros, mujeres y niños,  
que acuden á recoger las sobras de los  
soldados.

El 1.º de marzo por la noche la policía  
de Paris se apoderó de muchos trabaja-  
dores para barrer dos *chambres* (habita-  
ciones ó *Cámaras*) y un *cour*... (corte ó  
patio).»

Dice *El Contemporáneo* que para las  
dos sillas que han dejado vacantes en la  
academia de la Historia la sentida pérdi-  
da de los señores Martinez de la Rosa y  
conde de Clonard, suenan como candida-  
tos probables el Sr. D. Florencio Janer,  
autor de varios eruditos trabajos premia-  
dos por dicha corporacion, y uno de los

señores hermanos Oliver, que tan brillante muestra de sus conocimientos históricos y arqueológicos han dado en la estensa memoria titulada *Munda Pompeiana*. También se dice, añade el mismo periódico, que la academia de ciencias morales y políticas, para mostrar que está exenta de todo espíritu de partido, llamará a su seno, en reemplazo del Sr. Martínez de la Rosa, bien al Sr. D. Nicolás María Rivero, bien al catedrático de filosofía de la Universidad central, D. Julian Sanz del Río.

Es cosa decidida la venida á Madrid para la próxima temporada cómica, del distinguido actor D. Fernando Ossorio. Los periódicos valencianos al dar esta noticia lamentan que el aplaudido artista no continúe en aquella ciudad.

—En Oviedo se han estrenado con buen éxito un drama titulado *De esta clase hay muchas aves*, original del señor Carriades, y un juguete cómico, titulado *La cesantía de un portero*, del Sr. Llovera.

—Han sido ajustados para la próxima temporada en el teatro principal de Valencia, la señorita Bagá y el Sr. Olona.

El martes continuaban algunos puntos de los alrededores de Sevilla cubiertos de agua del desbordamiento del Guadalquivir. El tiempo se iba serenando y se esperaba que el río volvería pronto á su cauce natural.

De un día á otro debe salir de Valencia para Madrid el administrador de fincas y propiedades del Estado, que era de aquella provincia, D. Tomás Mojados, el cual ha sido nombrado para servir igual destino en esta de Madrid. En reemplazo del señor Mojados, ha sido nombrado el señor González Serrano, interventor de la administración de Hacienda de Valencia.

El emperador Napoleón, según escriben de París á *El Contemporáneo*, dice á sus amigos que trata de detener las tendencias parlamentarias, y demostrar que la *mano del amo* no se ha debilitado.

Una carta de París dirigida á *El Contemporáneo*, dice que el marqués de Lavallette ha recibido del emperador el encargo de preguntar al cardenal Antonelli, qué suma necesitaria Su Santidad en el caso de que se creyera obligado á salir de Roma; pues el emperador pondría esa suma á disposición de la Santa Sede. El cardenal Antonelli oyó con sorpresa dicha pregunta, y contestó al embajador francés que si el abandono del hijo mayor de la Iglesia obligaba al Papa á abandonar su capital, estaba seguro de encontrar al lado de los católicos fieles cuantos auxilios necesitase. Dudamos que estas noticias sean ciertas.

**TERCERA EDICION.**

El antiguo y monumental alcázar de Segovia, colegio, como es sabido, de oficiales de artillería, es hoy un montón de humeantes ruinas. A la una de la tarde de ayer se declaró un terrible incendio en la parte superior y posterior del edificio. Todos los profesores y cadetes hicieron desde el principio heroicos esfuerzos para detener los progresos de las llamas; pero inútiles. Los gobernadores civil y militar y el juez de primera instancia acudieron también de los primeros; pero corrieron peligro de perecer víctimas de su celo. Los cadetes fueron sacados del edificio y distribuidos por la ciudad mientras las bombas funcionaban. Pero las mismas bombas quedaron abandonadas y las que las manejaban cortados por las llamas, y muchas personas escaparon de la muerte milagrosamente. El incendio se extendió con pavorosa rapidez por la parte posterior del alcázar y sucesivamente desaparecieron el salón del trono y otros inmediatos. Un fuertísimo viento que sopla hacia inútiles los esfuerzos de las tropas, de los operarios y del vecindario entó y propagó el incendio por todas partes. A las cuatro de la tarde el fuego era dueño de todo el edificio y solo parecían desafiar á la voracidad de las llamas la parte abovedada y el torreón grande. Lo admirable y por lo que deben darse gracias á Dios es que en aquella hora no habían ocurrido desgracias personales. De los efectos del colegio, hoy dotado en instrumentos y mobiliario como los primeros de Europa, no se han salvado sino muy pocos y entre ellos el arca de los fondos. A las seis de la tarde el fuego había consumido las armaduras y pisos altos del alcázar, y el fuego estaba reconcentrado en la parte inferior del edificio; pero el viento sopla todavía y no había esperanzas de que se salvara sino lo construido de piedra sillera y defendido por las bóvedas.

El desenlace final de esta horrible catástrofe la tienen nuestros lectores en los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS que hemos recibido durante la mañana de hoy:

**Segovia 7 á las diez de la mañana.**  
El fuego ha continuado toda la noche. Las bombas venidas de San Ildefonso trabajan sin descanso y con esperanza de dominar el incendio y de librar algunas salas. Seguimos con la fortuna en medio

de tanta desdicha de no tener que lamentar ninguna desgracia personal.

**Segovia 7 (por la tarde)**  
El incendio ha sido dominado antes de que pasase las bóvedas del piso de entrada. Las bombas funcionan y le extinguirán por completo. Quedan intactos los almacenes bajos. La enfermería, dos clases y dos salas con muebles y ajuar de los cadetes. Las paredes del edificio se sostienen firmes. Esta noche quedarán acuartelados los cadetes en el de alumnos de San Francisco, y mañana se abrirán de nuevo las cátedras.

**Segovia 7 (por la tarde).**  
El incendio ha terminado, pero se desconocen sus causas. Empezó en la techumbre de madera de la torre del homenaje; se propagó á los techos, todos de maderas viejas y secas, y tres cuartos de hora despues de haber empezado las llamas lo devoraban todo. Ha desaparecido por completo la magnífica biblioteca del colegio que contaba doce mil ejemplares. También han desaparecido muchas y preciosas máquinas. Del armamento de los cadetes no se ha salvado nada. La población está consternada.

Por conducto extraordinario se han recibido hoy en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA detalles curiosos y exactos de cuanto pasó anteayer en París en la sesión del cuerpo legislativo. Hélos aquí:

La sesión se abrió á la una en punto con una concurrencia desusada en los bancos de los diputados y en todas las tribunas. El presidente de la Cámara tomó acto continuo la palabra: «Señores, dijo, he tenido el honor de recibir ayer una carta del Emperador y me he apresurado á convocaros á fin de no perder un instante en comunicar á la Cámara y al país un documento que debe estrechar los lazos que unen al cuerpo legislativo con el soberano.

Por espacio de algun tiempo no fué posible continuar la sesión; tal fué el efecto que hicieron las palabras del presidente.

Dióse luego lectura de la carta del Emperador, y cuando al concluir la los diputados prorumpieron en vivas al soberano, el presidente anunció que ayer empezaría la discusión del nuevo proyecto. En el momento que el conde de Morny abandonó el sillón de la presidencia, un gran número de diputados le rodeó, protestando de su viva satisfacción.

—Hallábanse en la *terjerta*, en uno de los días de principios de febrero un zuavo francés y un soldado de cazadores de la Unión, reunidos con un rancho (guajiro) mejicano, de aquellos que gozan de cierta nombradía por su destreza en enlazar, y que sostenía que con su lazo no se le escapaba un hombre por armado que fuese: el zuavo opinaba lo contrario, y pasando al terreno práctico, arma la bayoneta y echa á correr. El mejicano arriaba los acicates á su cabalgadura y le tira el lazo, enlazándole por el cuello y derribándole el gorro frigio. El cazador de la Unión quiso ver si la destreza del mejicano alcanzaba también á él, y practicando los mismos preliminares, dió un quite con el fusil, teniéndolo cogido horizontalmente con ambas manos, desviando el lazo, y poniendo casi instantáneamente la bayoneta al pecho de su adversario, haciéndole parar el caballo y causando no poco susto al rancho, que creyó que la cosa iba de veras. Este incidente mereció la mas cumplida aprobación de españoles y franceses.

Noticias recibidas de Puerto-Rico por la vía de Inglaterra confirman por desgracia lo que se había dicho sobre el estado delicado de la salud del general Echagüe; si bien parece que no ofrece por ahora gravedad.

Parece que en la discusión del presupuesto de Hacienda, la minoría progresista del Congreso se levantará á apoyar y defender los votos particulares que han firmado los Sres. Madoz y Figuerola; el primero contra las nuevas tarifas del papel sellado, y el segundo sobre la prima concedida al contratista de tabacos si entrega con anticipación 85,000 arrobas para evitar que la prolongación de la lucha en los Estados-Unidos prive á nuestras fabricas del tabaco kentuki y virgínia que necesitan para sus labores.

El 24 de mayo habrá un sorteo extraordinario de la lotería, en la que jugarán 25,000 billetes de á 600 rs. cada uno. El premio mayor será de dos millones de reales.

El 14 de febrero había en la Habana 530 enfermos, correspondientes á nuestras tropas expedicionarias, y se esperaban algunos mas á bordo de la urca *Pinta*; pero casi ninguno de ellos ofrecía gravedad.

Ha sido nombrado cónsul de España en Veracruz, el Sr. D. Balbino Cortés.

Ha sido nombrado gobernador militar y político de Veracruz, el coronel graduado teniente coronel de caballería, don Ramon de Mendiña.

El Excmo. señor brigadier D. Carlos Vargas se ha encargado del mando de la primera brigada del ejército expedicionario de Méjico; y para el mando de la segunda se ha nombrado al brigadier de ingenieros Sr. Pasaron y Lastra.

Un despacho telegráfico llegado hoy á Madrid, dice que ha salido de Atenas el embajador francés, comisionado por el rey de Grecia para arreglar una capitulación con los sublevados de Nauplia.

Hoy nos trasmite la Agencia Reuter el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Londres 7.**

**Noticias de Nueva-Yorck del 22 dicen que han llegado á la fortaleza de Donnelson dos regimientos confederados para rendirse á los federales.**

**Asegura el «Tennesiens, que los confederados no empenarán batalla en Nashville.**

Las correspondencias de la Isla de Cuba nos dicen que había corrido en la Habana la noticia de que en Cayo-Hueso, isla próxima á la de Cuba, había 40.000 yanques dispuestos á dar un golpe de mano contra Cuba ó Santo Domingo, pero podemos desde luego desmentir esta noticia, pues las noticias oficiales que se tienen en Madrid, nada dicen de semejante intenciona, y además los anglo americanos tienen tanto que hacer con sus asuntos interiores para meterse donde no los llaman.

Ha empezado á publicarse en Veracruz un periódico titulado *El Eco de Europa*. —El 9 debió sufrir la pena de muerte en garrote en Veracruz un soldado español de malos antecedentes llamado Diego Castillo, que había asesinado á un paisano mejicano llamado José María González.

—Acerca del estado sanitario de Veracruz dice una carta dirigida al *Diario de la Marina*: Las calenturas intermitentes se han desarrollado estos días á consecuencia de un calor insufrible; no se recuerda otro igual en esta época del año, pero felizmente no causan defunciones y si algunas entradas en los hospitales.

—Decíase en Veracruz el 8, que estaban para llegar dos batallones mas, franceses, uno de ellos de zuavos. Las bajas de los franceses ascendían á 580. Los ingleses tenían de 90 á 100. Las de los españoles ascendían á cerca de 1.000, pero las de unos y otros carecían de gravedad, pues bastaba á los enfermos mudar de residencia para restablecerse.

—En Veracruz se decía que Juárez estaba furioso y que se proponía oponerse á los aliados en Chihuahuite y Cerroz Gordo; pero la creencia general era que los mejicanos se contentarían cuando mas con hacer salvas desde lejos.

Por la direccion general de agricultura se han remitido á las juntas provinciales del ramo, á fin de distribuirlos, según convenga, varios ejemplares de la *Instrucción popular para el azufrado de las vides*, escrita en francés por Mr. Le Carin, traducida recientemente al español. Por medio de grabados se representan en este pequeño folleto los sencillos instrumentos que deben usarse espliándose además todos los pormenores del método.

El último día de los señalados para la compra de caballos padres, con destino á los depósitos del Estado, hubo mucha concurrencia de vendedores. Se adquirieron diez buenos caballos por la respetable suma de seis mil duros. Estos sementales irán á llenar las hajas naturales de los depósitos del Norte, pues para enbriar la misma atención en los del Mediodía está encargada una comision especial domiciliada en Córdoba. No sabemos si las compras continuarán en razon á que la temporada del servicio comienza en este mes. Creemos que tanto el señor ministro de Fomento como la direccion de agricultura dispensan una atención muy preferente á la organización y fomento del ramo de cria caballar.

La escasez de cebada que se notaba en Tetuan, por efecto de los temporales que han impedido por muchos dias el alijo de los buques, ha quedado remediada, por que, según despachos telegráficos, ayer llegó á la rada de Tetuan un barco remolcado por un vapor con 4,200 fanegas de cebada. También con el objeto de prevenir toda escasez en otros artículos de primera necesidad, mañana saldrá de Valencia para Tetuan el vapor *Ter* con miles de arrobas de harina, gran número de pipas de vino y 7,000 arrobas de arroz; ayer se han adquirido por subasta en Burgos hasta 16,000 arrobas de harina que se embarcarán en Santander para Tetuan, y por último, anoche salieron de Sevilla para el mismo punto los vapores *Manolito* y *Cid* con el completo de otras 12,000 arrobas de harina, destinadas al ejército de ocupacion.

Ayer salió de Algeciras para Tánger el vapor *Linters* que va á relevar á la gole-

ta *Consuelo* y que ha llevado pliegos para nuestro encargado de negocios en Tánger.

Las comunicaciones de Algeciras siguen haciendo temer que pueda ocurrir un choque entre el *Sumpter* y los vapores federales que le pechan. Siendo una cosa dispuesta por nuestro gobierno y consentida por el de los Estados-Unidos, que no ha de permitirse á los buques de las partes beligerantes que hallen abrigo en nuestros puertos que se hagan á la mar sino veinte y cuatro horas despues que hayan partido los buques de sus adversarios, y no debiendo ser las agurs españolas teatro de un choque, los buques de la escuadra española no es natural que permitan que en los límites de nuestra jurisdiccion marítima ocurra el conflicto que se teme.

La Agencia continental nos espidió ayer tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, que recibimos esta mañana:

**París 6 (á las 6 y 25 minutos.)**  
Se ha presentado al emperador el mensaje del Senado.

**Ha llegado á Roma una nueva batería francesa. Reina completa tranquilidad en aquella capital.**

**Esta mañana ha salido Garibaldi de Turin, dirigiéndose á Génova. Trieste 6.**

**Se desmiente el bloqueo de Nauplia. Continúan los combates entre las tropas y los sublevados. La agitación es cada vez mas pronunciada en Grecia.**

La *Crónica del ejército expedicionario* que se publicaba en Veracruz, ha desaparecido de la escena. Su último número lo publicó el 15 de enero. La desaparicion del periódico la fundan los redactores en la imposibilidad de organizar la imprenta, y en las indicaciones que les han hecho las primeras autoridades, de que en los momentos actuales era inconveniente publicar un periódico político en Veracruz.

Ha llegado á esta capital el doctor Meunier ex-interno de los hospitales de París, cuyo profesor ha venido á España con la mision de organizar el servicio sanitario del ferro-carril del Norte.

Va á publicarse en Veracruz una obra titulada: *La expedición á Méjico*. En esta obra, además de detallarse las operaciones que practique el ejército expedicionario y de publicar los retratos de los principales jefes españoles, franceses é ingleses, se darán á conocer todas las costumbres de los diversos Estados que componen la república mejicana, publicándose reseñas históricas, tradiciones, anécdotas, y descripciones propias para llenar el objeto; ilustrando además el texto con vistas, retratos y paisajes, grabados y litografiados.

Nuestro corresponsal particular de Cádiz nos dirige el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Cádiz 7.**

**El 20 saldrá para Puerto-Rico el vapor «Ferrol», conduciendo al general Messina. Así que regrese el «San Antonio» saldrá nuevamente para Fernando Póo.**

Parece que ayer se ha detenido y preso á una persona por sospechas de complicidad en el asesinato perpetrado en la Corredera de San Pablo.

Las noticias no políticas que recibimos hoy de la Habana anuncian grande animacion en los teatros y en los salones con la aproximacion del Carnaval. En el teatro de Villanueva continuaban sin interrupcion las representaciones de *La Cruz del matrimonio*. En el mismo teatro se han puesto en escena por la señora Valentini de Bremon dos comedias del Sr. D. Rafael Leopoldo de Palomino, redactor de *La Prensa*, tituladas *Flor del desierto* y *La aurora del Juncal*. En el Circo los hermanos Haulon llamaban la atención del público con ejercicios gimnásticos de esos que hacen erizarse el cabello. El teatro de ópera seguía funcionando aunque la compañía no pasa de mediana y por último los bailes se sucedían casi sin intermision.

Un periódico dice que el Sr. Bernar será nombrado subsecretario de Gracia y Justicia por el nuevo ministro del ramo. Cansados estamos de repetir que el señor Negrete está tan firme en su puesto, como cualquiera de sus compañeros. El señor Bernar ocupará la subsecretaría, para que le ha elegido el mismo señor Negrete, en cuanto el actual subsecretario Sr. Casanova pase al nuevo destino con que van á premiarse sus buenos y dilatados servicios.

Parece que el duque de Brabante tardará su viaje á España.

Días pasados anunciamos que la señora condesa de Montijo había abierto sus salones y que daba conciertos los jueves y domingos; pero mejor informados, hemos sabido que únicamente recibe á sus amigos íntimos sin fijar día al efecto y sin dar á sus reuniones el mas mínimo carácter de fiesta, bien ajeno del estado en que se encuentra su espíritu por la dolorosa pérdida de su inolvidable hija la duquesa de Alba.

Ha sido nombrado comandante general militar de Oiedo el brigadier Mogrozejo; que manda un cuerpo de infantería en Zaragoza.

Por las comunicaciones que ha recibido hoy el gobierno de la isla de Cuba, parece que el general Serrano sigue mostrando deseos de ser relevado de su cargo por el estado delicado de su salud; pero se muestra también dispuesto á servir á la nacion y á la Reina, mientras le quedan fuerzas para ello.

La España descubre en la carta dirigida por Luis Napoleon al cuerpo legislativo retirando el proyecto de pension al general Montauban, una confesion implícita de debilidad, de abdicacion ante las oposiciones, de que cede su iniciativa y se doblega ante la necesidad y ante una fuerza mayor.

Una carta de Méjico fechada el 28 de enero, que publica un periódico de esta corte, dice que el 21 el ministro de Relaciones y Gobernacion tuvo el buen acuerdo de mandar que la prensa callase sobre la cuestion extranjera. Esta medida ha sido para los españoles un tanto benéfica, pues en este como en todos los demás asuntos, los periódicos mejicanos solo eran libros para insultar á España. Fueron suspendidos también por órden del gobierno los periódicos franceses *L'Estafette* y el *Trait d'Union*. A este último se le permitió que continuara publicándose, pero su editor creyó conveniente suspenderle mientras dure la actual situacion.

Ha sido preso en Nápoles el Sr. Gervasi director del periódico *La Pietra infernale*. También ha sido preso apesar de hallarse enfermo en cama el director del *Corrispondente*.

El *Manchester Guardian* dice que el número de pares católicos en Inglaterra asciende á 22, de los cuales tienen asiento en la Cámara los lores 15. En toda la Gran Bretaña cuenta el catolicismo 15,888 obispos y sacerdotes, 1,019 templos, 50 comunidades de hombres, 162 conventos y 12 colegios. En el último año se ha aumentado en 166 el personal del clero, en 16 las comunidades de hombres y en 52 los conventos.

De los datos estadísticos publicados por la caja de ahorros, resulta una diferencia bastante notable en favor de la prevision del sexo femenino.

El *Unitario*, periódico de Módena, dice que la cantante Sra Zenoni, había recibido un anónimo prohibiéndole, bajo pena de una silba espantosa, cantar una canción española. La razon con que se justificaba la amenaza, era que España no ha reconocido el reinado de Italia.

Las tropas confederadas que bajo el mando de los generales Pillow, Floyd, Johnston y Buckner, ocupaban la fortaleza de Donnelson y capitularon, ascendían á 15,000 hombres como anunció el telégrafo á LA CORRESPONDENCIA.

En el cuarto trimestre de 1861 la direccion general de Agricultura, industria y comercio, concedió 54 privilegios de industria, tanto de invencion como de introduccion. Entre ellos figuran: un sistema de armas de fuego con número indeterminado de tiros; un procedimiento para hacer compita una pasta aplicable á la fabricacion del papel; mejoras introducidas en un sistema de calderas de vapor; sistemas perfeccionados de máquinas para fabricar tejidos de malla, y para perforar tuneles y galerías; aparato para producir altas temperaturas con toda clase de vejetales en hornos de reverbero; procedimiento para obtener el aceite bituminoso llamado de squisto; nuevo sistema de coches omnibus; sistema de hornos económicos para cocer pan.

La *Stella del Mattino* publica la carta del vicario general de Nápoles al general Lamarmora protestando contra la violacion de la clausura en los conventos de monjas de aquella ciudad por la policia piemontesa y la contestacion del general al vicario. Dice este que habienno protestado las superiores contra aquella violencia, la policia contestó que no reconocia superioridad alguna eclesiástica. El general Lamarmora contesta con mucha sequedad que ocupará los monasterios que convengan al servicio público.

Una correspondencia de París de 27 de febrero, dice que el lunes por la mañana fué llamado el príncipe Napoleon por el emperador, y ambos primos tuvieron una larga entrevista. En el interin, el coronel Franconiére, ayudante de campo del príncipe, hablaba en la antecámara con los oficiales de órdenes, y sin vacilar aseguraba que el príncipe no hacia ni decia nada sin estar de acuerdo con el emperador. El marqués de Gallifer se apresuró á referir este incidente al príncipe Joaquín Murat, enemigo del príncipe Napoleon, y á su vez fué á noticia á la emperatriz. Encolerizada esta, sigue hablando el corresponsal, corrió al gabinete del

emperador, y allí prorumpen en amargos reproches, en expresiones de dolor e inquietud maternal, y declara al emperador que debía optar entre ella y el príncipe Napoleón; que aquella noche no asistiría al baile, etc., etc. Después de comer, dijo la emperatriz que se sentía indispueta, y se retiró a sus habitaciones, donde sufrió un ataque de nervios; y no se presentó en el baile hasta las once de la noche, llevando en la mano un frasco de sales. A la conclusión del baile tuvo una conversación con el emperador en su gabinete: ¿qué pasó allí? Solo he sabido que la emperatriz se retiró a las dos, tranquila y risueña.

Se ha prohibido en París la traducción de un gran número de artículos de otros tantos periódicos extranjeros, alusivos al discurso del príncipe rojo, que se como llaman al príncipe Napoleón. Entre dichos periódicos figuran el *Times*, el *Standard*, el *Morning Chronicle*, la *Gazette d'Augsbourg*, la *Gazette de Cologne*, y otros.

Para el 25 de febrero se anunciaba en la Habana un baile de trajes, que se decía iba a dar el capitán general, y para el que se hacían grandes preparativos.

Para reemplazar las bajas que por efecto de las enfermedades habían tenido nuestras tropas expedicionarias en Méjico, estaban ya dadas las órdenes a la salida del correo, para que marchase a Veracruz un batallón de infantería de Marina de los que habían ido de la Península.

Todas las cartas de Veracruz que hemos visto, y que son muchas, están unánimes en creer que los mejicanos solo quieren ganar tiempo, y que lo que conviene es que los aliados, imitando lo que hicieron en otro tiempo los anglo-americanos, se decidan a obrar activamente, haciéndoles sentir todo el rigor de la guerra.

Los soldados franceses que habían desembarcado hasta el 13 de enero en Veracruz, eran 2,610 hombres.

### CORTES.

#### CONGRESO—SESION DE HOY.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MON.

Se abrió a las dos y media y se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobó sin discusión un proyecto de ley concediendo una pensión de 3,000 rs. a la viuda de un jornalero muerto por llevar a efecto un acto de abnegación, y otro concediendo otra pensión a la viuda de un jefe de caballería.

**El Sr. CALVO ASENSIO:** Ha pasado tanto tiempo desde que empecé a hablar sobre esto punto, que temo que el eco de mis palabras se haya perdido ya en la memoria de los señores diputados.

Voy a la cuestión de imprenta, cuestión que me solo a los periodistas, sino a la sociedad entera afecta, porque cerrada la tribuna no queda más que la prensa.

Vamos a ocuparnos de la ley de imprenta y de la aplicación de la ley de imprenta, y apelo a mi apoyo a los diputados periodistas que están al lado del gobierno, y a los que de oposición han defendido a los periódicos ante los tribunales.

Esta ley no ha merecido el apoyo enérgico ni aun de los que la hicieron. Y este gobierno que tanto promete al país, se cree que la haría desoír. Nada sin embargo hizo, y nos amenaza con un proyecto de ley que vino al Congreso, se leyó, y pasó a una comisión en cuyo poder continúa hace dos años.

El criterio que ha seguido el gobierno para

aplicar la ley ha sido: dureza para los diarios de oposición, benignidad y hasta impunidad para los ministeriales. Es decir, para los que le lisonjaban una completa libertad, y para sus adversarios la mayor intelerancia.

Ante los tribunales se han llevado diferentes periódicos que no debían haberse llevado, y los tribunales han tenido que fallar cohibidos por el gobierno.

Por el Tribunal Supremo se declaró que el gobernador y el fiscal debieron recoger los artículos antes de denunciarlos, y sin embargo, los agentes del gobierno siguieron denunciando sin sujetarse a la prescripción legal.

Como prueba de la parcialidad en favor de la prensa ministerial, recordaré que el señor O'zaga leyó un artículo culpable, publicado en un periódico patrocinado por el gobierno y que circuló en un periódico que no tenía las condiciones que la ley exige para publicarlo. En otro periódico de interés materiales de Asturias se ha publicado también un artículo sobre el poder del Papa, en el que se ataca a un modo ineficaz al jefe de la nación vecina, y llevado ante los tribunales fué condenado; pero después se le levantó la condena por medio de una real orden.

Los tribunales no pueden creerse con la libertad de acción en vista de la conducta del gobierno, porque el gobierno quiere que en la cuestión de imprenta se juzgue a medida de su deseo.

No ha bastado el número de denuncias y recogidas: era preciso inventar otra cosa, y se han inventado las causas de real orden. Cuando viene de real impuesta una causa, ¿qué han de hacer los tribunales?

El gobierno que tal hace se cree con el derecho de indultar a los que han sido penados, sin contar con la parte y contrariando el dictamen de la audiencia. Pasan de ocho indultos los condeados a un periódico ministerial, y pasan de veinte las causas de real orden a periódicos de oposición. ¿Puede así aplicarse la ley con justicia?

Me voy a ocupar de una recogida que debe llamar la atención. Era la época en que el valiente ejército español regresó de Africa lleno de glorias y laureles. Un periódico recordó con este motivo, y para mayor grandza de nuestros soldados, que durante la campaña no había sido necesario formar ni el mas pequeño sumario por la mas leve falta. Pues bien, fué recogido. El artículo decía así (leyó). Aquí se vé la intención de la recogida, la de que no se admitiera la denuncia, y a de que se hacen cálculos sobre ciertas cosas.

El gobierno ha dicho que nunca ha recogido periódico alguno porque se haya ocupado de la personalidad de los ministros. Pues voy a leer lo que dijo un periódico recordando algunos hechos cometidos de un ministro, y cuyo periódico fué recogido (leyó).

El gobierno ha preguntado a la prensa, pero en cambio ha protegido un libro que yo creo que debería figurar en el *Indice* romano, publicado con gran lujo, y escrito por sor Patrocinio, en el que se leen cosas así (leyó).

Ha procurado disminuir de qué manera se ejerce la parcialidad con los periódicos en pro de los ministeriales y en contra de los opositores. Yo suplicaría al gobierno, que tuviera el valor de sus convicciones, y que de una vez mate a la prensa.

**El señor ministro de la GOBERNACION:** Llegué a creer que el Sr. Calvo Asensio, mas que un ataque al gobierno, hacia su apología cuando habló en un principio. Después creí otras varias cosas que pudieran ser los móviles que hacían hablar a S. S. Pero al ver en manos de S. S. un libro que volaba y revolvia, pensé que él era el cañon rayado que iba a asestar contra el gobierno, y al fin hemos visto que el tal libro es una cosa paucil e inocente, tratándose de hacer de él en esta época y en este siglo, un argumento de fuerza. Dice S. S. que el libro ha venido del extranjero, y lo creo, y también creo que puede haber sido impreso en Madrid para repartirse en el extranjero, y a instancias de los amigos de S. S. que son los que pueden tener interés en sacar partido de estas cosas.

Yo ni siquiera conozco a esa buena monja; y si ha escrito cosas que se comentan de diferentes modos, así se las haya. Debe haber de esta cuestión, de que tanto se ocupan dentro y

fuera de España, para desvanecer de una vez ciertas dudas y suposiciones.

Vamos a los demás puntos de la interelacion.

No sabía S. S. por donde empezar, y no lo extraño, porque es difícil tratar de una cuestión de este género, para venir a parar a una buena señora que nada tiene que ver con la imprenta. La ley está bien concebida, pues todo el mundo tiene que sujetarse a este procedimiento. Y S. S. antes de venir al Congreso protestando de lo actuado por el tribunal ha debido acudir al Supremo de justicia.

Yo no he negado la importancia de la prensa ni soy su enemigo. Tengo el convencimiento de que todas las leyes más restrictivas no podrán nunca sujetar la circulación de las ideas, así como creo que el código nunca hará mejor a la sociedad. Así, pues, las doctrinas que tenían vida en el porvenir no sería nunca bastante a evitarlas cuantas leyes se hicieran para ello.

¿Cómo he de tener saña contra la prensa? Con la misma imposibilidad que mando un espaldado al tribunal para que saque el tanto de culpa contra un delincuente, lo mismo mando un periódico al fiscal de imprenta.

Sinceramente deseo que se discuta y se haga una ley de imprenta, que marque perfectamente los derechos del periodista y los del gobierno; porque así se evitarán estas discusiones.

No es justo S. S. cuando supone que el gobierno nunca encuentra culpa en los periódicos ministeriales, porque S. S. bien sabe que hay periódicos de los que pasan por mas adictos al ministerio, que ha sido denunciado tantas veces como otros de oposición.

**El Sr. PRESIDENTE:** Se suspende esta discusión y continúa la del ministerio de Fomento.

**El Sr. BAHAMONDE** rectifica.

**El Sr. VALERA:** Sobre el importante ramo de la instrucción pública voy a exponer algunas consideraciones. Ha dirigido un profesor de primera enseñanza una exposición a los Cortes pidiendo que se señalen a los profesores de su clase los derechos pasivos correspondientes, y bien merecen tan benemérito caso que se le atiende en esto que ya acordado aun no se ha cumplido.

En punto a instrucción primaria, el gobierno debería atenderla mas dirimemente, porque los ayuntamientos no se cuidan de ella, como de otras cuestiones que el gobierno sin embargo no les deja que atañan con la libertad e independencia que es necesaria.

Yo creo que el gobierno debería proteger las escuelas pías, que dan siempre muy buenos resultados.

También creo que si se hiciera un convenio para unir los seminarios conciliares a los institutos, la enseñanza ganaría, sin hacer caso para nada de esas e rruicas creencias de que los eclesiásticos que se dedican a la enseñanza influyen en contra de las ideas de libertad en la juventud que instruye.

Reservaría que la libertad de estudiar fuese grande, y que se permitiese toda clase de libros, poniendo como contrapeso a los escosos de ciertas ideas y a ciertas doctrinas la influencia del clero, predicando la doctrina buena y verdadera, única manera de combatir y dar en tierra con aquellas, sin necesidad de prohibir libros, que se leen, y mucho menos de quemarlos. Bueno es que haya toda clase de estudios; pero que sean libres.

También me parece que es mezquino el sueldo que se señala a los profesores de institutos, porque con él no puede el catedrático atender a sus necesidades, y por fuerza tiene que dedicarse a otros trabajos que le distraigan del continuo estudio que necesita un profesor celoso.

Yo que deseo la union de España y Portugal quisiera que ya que no políticamente, nos uniéramos literaria y científicamente, estableciendo en Salamanca una universidad modelo, a la que procurásemos que concurriesen a estudiar portugueses, estableciendo al mismo tiempo en la misma universidad una cátedra de historia y literatura portuguesas.

Hay una carrera que después de terminada nada significa para el que la sigue, por que ella solamente le da derecho a poder obtener algunas cátedras. Mejor sería que esta carrera fuese la que prolegiera todos los ingenieros civiles

tanlo de caminos y de minas como industriales y de montes para lo cual después de salir estudiante de la universidad liceacia en ciencias, debía pasar a una escuela politécnica práctica, de la que saldría completamente dispuesto para de licarse a su profesion como ingeniero.

La triste idea que en el extranjero se tiene de la vida científica de España, hace necesario el establecimiento de alguna cátedra de filosofía y ciencia española, puramente española, que por nuestra fortuna autores tenemos, aunque olvidados, de quien aprender y hacer aprender fuera de aquí, que no hemos sido lo que se ha creído y se cree.

**El señor ministro de FOMENTO:** El señor Bahamonde quería que se suprimiesen las escuelas agrícolas y se agregasen los estudios a los ingenieros de montes. S. S. no tuvo su duda en oír la distancia que hay entre la escuela de ingenieros y la de capataces, porque de otra manera no habría propuesto tal amalgama.

También habló S. S. de los seminarios, y pues que de seminarios se trata, diré lo que sobre ellos ha indicado el señor Valera, que el gobierno se ocupa de procurar que desaparezca el antagonismo que hay para lograr que los institutos y universidades den también la enseñanza de las materias teológicas.

Preguntó el Sr. Madoz si los penados se trataba de destinarlos a estudiar en estas escuelas. De manera alguna. Podrán crearse, y yo lo deseo, colonias agrícolas a las que se destinen las jóvenes penados, pero no a las escuelas.

Sobre caminos vecinales se habló ayer, y en estos ya se sabe que el gobierno no tiene que hacer otra cosa que aprobarlos ó desaprobarlos, pues su constitucion es a cargo de la respectiva provincia.

La mayor parte de las reformas que ha indicado el Sr. Valera, para efectuarlas sería necesario formar la ley de instrucción pública, cosa que si debe hacerse no puede ejecutarse en un plazo corto.

La promesa que la misma ley hace a los profesores de instrucción primaria de derechos pasivos podrá cumplirse con ciertas circunstancias.

La pensión que se pretendía por el Sr. Valera de los seminarios y los institutos, podrá parecer buena a S. S., pero yo no la creo así, porque entre otros inconvenientes tiene el de que en algunas provincias donde hay ambos establecimientos de instrucción se quedarían con una solamente.

Sobre la facultad de ciencias, diré a su señoría que pienso en su mejora y arreglo para lo cual ya se ha hecho algunos estudios previos.

También quiere su señoría la supresion de muchas universidades quedando reducidas a cinco grandes centros de instrucción. Su señoría debía recordar entre otras cosas al hablar de esto las protestas de todos los pueblos de los distritos universitarios cuando se trató de suprimir una sola.

Quería S. S. cátedras para que enseñasen la historia de nuestras ciencias; pues bien, ya hay establecida una en la universidad central, que se denomina como S. S. indicaba.

**El Sr. AGUIRRE DE TEJADA** (de la comisión): Todos los oradores que han habido apropiado del presupuesto que se discute, se han dedicado a estudiar y a exponer sus ideas sobre ciertos ramos cuya administración corran a cargo del ministerio de Fomento; pero no han descendido a detalles, ni atacado las partidas del mismo presupuesto.

La comisión nada tiene que defender respecto a cantidades. Sobre las ideas emitidas, aceptadas y rechazadas.

**El Sr. PRESIDENTE:** Se suspende esta discusión. Orden del día para mañana: los asuntos pendientes y dictámenes sobre modificaciones. Se levanta la sesión. Fran las 6 1/2.

En todo Méjico había causado grande indignación la idea de que en Europa se pisen en darles un rey determinado en la persona del príncipe Maximiliano.

Por comunicaciones oficiales del mas autorizado origen se sabe que el 20 de febrero era el día señalado por los alia-

dos para emprender la marcha hacia el interior de Méjico. No se había ya emprendido el movimiento por la necesidad de reunir los trasportes necesarios y de aguardar algunas fuerzas que habían salido de la Habana.

Una carta de Veracruz que se nos ha facilitado, dice que la división española había tenido un 10 por 100 de enfermos y los franceses un 20 por 100, por hallarse menos aclimatados. Los ingleses habían reembarcado todos sus soldados, y no se disponían a saltar a tierra hasta que fuesen a empezar las operaciones. En resumen, los españoles tenían de 800 a 1,000 enfermos entre Veracruz y la Habana, y los franceses que no tenían la cuarta parte de fuerzas contaban 400.

Ha sido nombrado vice-presidente del consejo de esta provincia D. Alejandro Ramirez Villaurrutia en sustitucion del excelentísimo señor conde de la Oliva, cuya dimision, fundada en el mal estado de su salud, le ha sido admitida concediéndole al mismo tiempo los honores de jefe de administración. También ha sido nombrado vocal del mismo consejo don José Marca de Lara en la vacante que ha dejado D. Francisco Millan y Caro que ha hecho dimision igualmente.

Ya se ha notificado la sentencia a los señores Cano y Narvaez, complicados en la causa que se formó a consecuencia del periódico clandestino *El Monigote*. El juez que entiende en este proceso ha con firmado la pena de seis años de prision pedida contra el Sr. Cano, rebajando a ocho meses los 17 que se imponían al señor Narvaez. Falta aun la confirmación de la audiencia.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,431 fanegas de trigo de 54 1/4 a 61 rs. fanega, quedando por vender sobre 364 fanegas, cebada de 29 a 32 y la algarroba a 42.

Esta tarde a última hora hemos recibido los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** de la *Agencia Continental*:

**Berlin 7.** Parece que el rey hará próximamente un viaje a Londres, con objeto de visitar a la reina de Inglaterra.

**Turin 7.** El rey Victor Manuel prolongará su permanencia en Milán.

**El emperador de Austria es esperado el día 15 en Verona.**

**París 7.** El proyecto de premios para los hechos de armas brillantes, ofrecido por Napoleón, ha sido presentado al Consejo de Estado.

Hoy ha recibido el gobierno la noticia de que ha sido nombrado plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Wilmot.

Esta noche recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

**París 7.** El 3 interior español a 00 0/0; el 3 exterior a 00 0/0; la diferida a 42 1/2; y la amortizable a 19 1/8; el 3 francés a 69-90, y el 4 1/2 a 97-75 sin cupon.

**Londres 7.** Los consolidados ingleses quedaban de 93 1/4 a 3/8.

ción... Mi querido padre cree probablemente que he economizado en tres años cincuenta francos por mes de los cincuenta escudos que me manda... Qué miras aquí y allí como un comisario tasador, Félix? —Arturo, escucha y sé razonable... Tenemos necesidad de dinero... es menester fabricar moneda... Qué piensas hacer con esos muebles que llenan tu habitación sin amueblarla? —Vaya una pregunta! pienso mandarlos a mi pueblo por el ordinario. —Insensato! no conoces, Arturo, que vas a meterle en muchos gastos? Tendrás que pagar quince francos por cada cien kilogramos, y además el traqueteo de la galera causara enormes destrozos a estos muebles de caoba... Espera! se puede hacer una economía bastante buena; eres demasiado buen calculista para no aprovecharla. Vendamos todos estos muebles al Sr. Jaria. —¿Y qué es ese Jaria? —Es un hombre que compra muebles por la mitad del coste pagado al contado. Te dará cincuenta lises por toda esta ebanistería. Con esta suma nos apoderamos del Louvre, y economizamos los portes y las averías de los muebles. Esto se llama una buena idea. Arturo! Vótame las gracias por unanimidad. —Te encargas de arreglarlo, Félix? —Con mucho gusto. Antes de la noche tendremos el dinero, y mañana mismo mandarás el reloj a tu padre, junto con una carta en que justifiques tu retraso. —¿Adoptado!... Ahora, propósito del reloj, da la hora; vamos al Louvre con nuestras máquinas de guerra... —¿Está todo pronto, Arturo? —Todo: caballetes, lienzo, paletas, pinceles.

96 BIBLIOTECA DE sano con una señal de cabeza solemne y conmovida; sin embargo, ese centinela nos ha preservado de grandes males; tengo su relacion en mi cartera. —Ha escrito su sueño, y este ha sido largo, dijo Arturo. —Su sueño, sí, su sueño, murmuró el oficial con mirada burlona y penetrante. —Ese buen Colardeau ha soñado una conspiración de estatuas, dijo Arturo, y durante su sueño de veinte y cuatro horas ha cruzado la bayoneta con Hércules en reposo, el gladiador, el Tiber, las esfinges, las dos hermafroditas, Marsias, Melpomene y Osiris. —Bien, bien, dijo el oficial; pero si yo estuviera hoy de guardia abriría esta caja a sablazos para saber su contenido. —Vamos, subteniente, ¿quereis hacer las paces? dijo el director. —Quiero cumplir con mi deber, dijo el oficial con dignidad. —En este caso, seguidme con vuestra caja, caballeros. Es el caballo de madera de Troya, añadiría M. Bonchatain. —Por fin estamos libres, dijo Arturo, siguiendo con Félix y el mozo al director. Si ese oficial fuera prefecto de policía, la mejor noche iría to a París a dormir en la cárcel... Señor director, ya veis que sigo vuestros consejos higiénicos; traigo mi arsenal de pintor. ¿Creis tan amable que deis a Félix Davillet el permiso de trabajar conmigo en la galería? —¿Cómo! dijo el director; después del servicio que me habeis hecho, mi jóvea abogado, no puedo rehusaros nada. Es necesario que os pague vuestros honorarios.

privado, en el muelle Voltaire, dió una carta al portero de la casa de Arturo. La carta de un padre de provincia es una espada de Damocles suspendida siempre sobre la cabeza de un hijo en París. En el momento en que nuestros dos amigos preparaban una máquina infernal para hacerla estallar en el Louvre, la carta champañesa cayó como una bomba en medio de ellos. Antes de abrirla, Arturo miró la carta al trasluz y la pesó en su mano, para ver si traía alguna letra de cambio; pero hizo una señal con la cabeza, que significaba: ¡Ah! ¡no hay nada! «Mi querido hijo, escribía el padre, tu madre y yo te esperamos el martes próximo. No tienes ya nada que hacer en París, así es que nada debe detenerte: Toda la familia rebosa de alegría. Desde esta mañana contamos los minutos. » Ya conoces al Sr. Leonardo Esteve, abogado; es un hombre de capacidad reconocida; es la lumbrera de nuestro foro. Trabaja mucho; tiene cuatro amanuenses, y cuando paso por su casa a las diez de la noche, veo aun luz a través de las ventanas de su cuarto. Gana de quince a veinte mil francos por año. Ya ves que esto es hermoso. Le he hablado de tí. El conoce tu actividad, instrucción y gusto por el trabajo. Estarás muy bien en su casa. Entrarás a trabajar a las siete de la mañana y saldrás a las ocho de la noche. Al medio día da veinte minutos para almorzar y leer la *Gazeta de los Tribunales*. Tu que no quieres perder tiempo, no podías encontrar una casa mejor. Adios, te abrazamos todos, esperando poder hacer el martes. Tu buen padre, » CAJISTO GREMNY.

»P. D. En mi último viaje a París, vi al pasar

2008 Ministerio de Cultura

NOTICIAS.

Santo de mañana. San Juan de Dios fundador. Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de San Juan de Dios...

Carboneras de la Mancha, vende una partida de carbon de encina de arruque a 4 rs. arroba...

EN LA CALLE DE LA CRUZ. Número 3, cuarto 2.º, se cede una sala con alcaoba y un gabinete con dos, perfectamente amueblados...

COLCHONES CON MUELLES. Calle de las Infantas, números 19 y 21, almacén de camas de hierro. PRECIOS. Chicos... 160 Cameros... 200 Los mayores... 240

MÚSICA.—UNA SEÑORITA dedicada a la enseñanza de dicho arte, establece en su casa desde el día 10 del corriente una clase de solfeo y piano para señoritas y niñas de corta edad...

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS para carreras especiales.—Se podrá ver al profesor de nuevo a diez de la mañana y de tres a cuatro de la tarde...

SE CEDE UNA SALA CON UNA Alcaoba decentemente amueblada para dos caballeros o señoras. Darán razón en la calle de Atocha, núm. 99, lonja de ultramarinos.

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES de Almansa a Játiva y al Grao de Valencia.

No habiéndose podido celebrar la junta general extraordinaria de accionistas de esta sociedad, convocada para el día 17 de febrero último, por falta de representación de bastante parte del capital social...

Citaciones. Por el gobierno militar se llama a D. Juan Arias D. José García Carmona, D. Pedro Benítez y Rodríguez, D. Antonio Gavéz Cañero Padilla y D. Rafael Marañón y Franco.

Subastas. El 8 del corriente se venden 8 caballos de desecho en el cuartel de Guardias de Corps; y 14 el día 13 en el de caballería de Aranjuez.

Misas. Se dirán mañana en la iglesia de San Luis de los franceses y parroquia de San José en el italiano de D. Antonio Garcés de Marcella hijo de los señores barones de Andilla.

Piñata. Mañana tendrá lugar en Lope de Vega el baile de Piñata de la sociedad Union dramática y Eliseo Madrileño, obsequiando a los concurrentes con un sorteo de 4,000 rs. en 100 premios de 4000. En el Circo de Paul se rifarán también 4,000 rs.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parada: 2.º de ingenieros. Jefe de la guardia exterior del real Palacio.—Señor teniente coronel de Ingenieros D. José María Aparici.—Jefe de día: señor comandante capitán de Toledo, D. Manuel Gomez Martelo.—Visita de hospital: Infantería de Borbon, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones.—Infantería de Borbon tercer capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS.

POR TENER QUE AUSENTAR. se de esta corte el dueño, de unas

PRIVILEGIO POR QUINCE años.—Peines de goma Favulle Delebarre, 10 Boulevard, Bonne Neuville Paris.—Tal y tan grande es la perfeccion que Mr. Favulle Delebarre ha dado a los peines de goma (caatchou) que ha merecido la medalla de primera clase en la Exposicion universal de 1855...

VENTA DE TRES CASAS EN Villacastin, provincia de Segovia.—A voluntad de su dueño se venden tres casas en pública subasta, la que tendrá lugar el 23 de marzo y hora de las doce del día en la casa que aquel habita en la referida villa, plaza de la Constitucion, núm. 12, y bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto.

Una de dichas casas se halla en la plazuela de la Pabona. Tiene molino de chocolate en el mejor estado y con todos los útiles necesarios para la elaboración de dicho artículo.

Otra en la calle de Santo Tomé con panadería y todo lo necesario para dicha industria.

Otra en la calle de San Juan con fragua y aguas manantes.

BANCO DE ECONOMIAS. DEPÓSITO DE FONDOS CON INTERÉS CAJA DE AHORROS Y FORMACION DE CAPITALES.

BOMBIILLADA EN MADRID, PESEGAÑO, 27. Sus Estatutos fueron sometidos al gobierno de S. M., y registrados con la esc. social en el gobierno civil de la provincia, previo informe del Tribunal de Comercio en esta plaza.

DELEGADO REGIO, EL ILMO. SR. D. ANGEL GARCIA SEGOVIA. Las garantías que establecen sus estatutos, los nombres de los señores elegidos por los impositores para el Consejo de inspeccion que el público conoce; la intervencion que tiene en los actos de la administracion, particularmente en los arques, colocacion de fondos, revision de cuentas y division de utilidades guardando dos llaves de la caja general las cartas que todos los meses se dirigen a los socios...

Table with financial data: Capital ingresado por imposiciones, cuentas corrientes y depósitos hasta fin de enero de 1862, etc.

Beneficio En las liquidaciones de los diez últimos meses se ha repartido a los señores impositores el interés efectivo de UNO POR CIENTO MENSUAL resultando una utilidad proporcional de 18'96 POR CIENTO ANUAL.

En las oficinas de la Direccion se distribuyen los prospectos y estatutos, dándose las mas amplias esplicaciones que se deseen.

AGUA DEL CANAL DE ISABEL II. Se venden tres reales fontaneros, juntos ó separados, y tambien se dividen en cuartillos de real. Informarán en la calle del Desaguano, número 18, esquina a la de la Ballesta, despacho de comestibles.—(3).

CAPITALES. DOTES. REDENCION DEL SERVICIO MILITAR. RENTAS A VOLUNTAD. LA PENINSULAR, COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA. SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA, AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 24 DE FEBRERO DE 1860. CONSEJO DE VIGILANCIA.

Excmo. Sr. Duque de Villahermosa, grande de España de primera clase y vicepresidente del Congreso de diputados. Sr. D. Jaime Girona, banquero y propietario. Muy Ilustre Sr. D. Miguel Antonio Ochoteco, magistrado jubilado de la Audiencia de Madrid y propietario. Delegado del Gobierno. D. Joaquín Helguero. Director General. Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, ex-ministro de Hacienda, diputado a Cortes y propietario. Abogado consultor. Sr. D. Simon Santos Lerin.

SITUACION DE LA COMPAÑIA EN 6 DE MARZO DE 1862. NÚMERO DE PÓLIZAS. 4,626 CAPITAL SUSCRITO. 27,394,892 RS.

LA PENINSULAR abraza por el sistema mútuo todos los ramos de seguros sobre la vida. Hay asociaciones para capital sin riesgo, capital de supervivencia, capital por muerte, renta a voluntad y renta vitalicia. Sus fondos se invierten en deuda pública ó en imposiciones sobre fincas construidas por la compañía, y adjudicada por quince años a crédito representado por obligaciones hipotecarias al 6 por 100. Los caudales se consignan en la Caja de Depósitos. Los títulos adquiridos ó creados se depositan en el Banco de España. Los derechos de administracion se cobran en cuatro plazos iguales de año en año. Una fianza administrativa responde de la buena ó íntegra gestion de la empresa. Las oficinas se hallan establecidas en Madrid, calle del Sordo, número 27, segundo derecha, donde se dan prospectos ó se remiten a los puntos donde se pidan. Hay delegados especiales que pasarán a las casas de personas que lo soliciten para dar aclaraciones.

METODO DE ORGANO ES-... resivo, 6 sea armonium, armónico y melodioso, arreglado y compuesto por D. M. de la Mata. Precio que marca, 60 rs. Se vende en todos los almacenes de música de Madrid, con la rebaja de un 25 por 10.—(10).

BOLSA DE MADRID DE HOY 7.

Table with columns: COTIZACION OFICIAL, Ult. prec, Observacs. Lists various market prices and observations.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 114 de abeno.—La Sonámbula. Principe.—A las 8.—Gabriela de Vergy.—Baile.—Las tramas de Gargulla. Variedades.—A las 8.—La última pincelada.—Baile.—Por un retrato. Zarzuela.—A las 8.—El Agente de matrimonio. Novedades.—A las 8.—El drama nuevo El condestable de Bretaña.—Baile.

BIBLIOTECA DE

por el boulevard en la esquina de la calle de Richelieu un reloj dorado con una mariposa de plata que sirve de péndola. Me han pedido ochenta y cinco francos, garantizado por un año. Si no lo han vendido, cómpralo. El relojero bajo pretexto de precio fijo, no quiso rebajar, me cien sueldos. Adios aun, hijo mio. —Y bien! dijo Arturo, qué dices de esta carta? —Nada, dijo Felix, no tengo tiempo de decir nada; es menester obrar. Si los hijos escucharan a sus padres, no se podría citar ni un nombre en el mundo. Desde Naso que prohibia a su hijo Ovidio el hacer versos, hasta M. Anber padre, que habia clavado a su hijo, el autor de la Muda de Portici, en el mostrador de un comerciante, todos los padres han dado malos consejos a sus hijos. Esto de sabido se calla. No conozco mas que a un hijo ilustre, que ha seguido los consejos de su padre: es Anibal, hijo de Amilcar Barca, y para eso murió envenenado en el palacio de Prusias, rey de Bitinia... Arturo, amigo mio, inserta esta carta en el legajo de familia; contesta afectuosamente al autor de tus dias; mándale el reloj con la mariposa de plata, puesto que le gusta, y pensemos nosotros en nuestras amadas, como han hecho nuestros padres con las suyas antes de casarse con ellas. —Muy bien, Félix! está admirablemente pensado; es un verdadero consejo de padre a hijo... Solo una cosa me inquieta, y es el mandar el reloj... Ochenta y cinco francos!... Me quedan solo cinco céntimos para pagar el peaje del puente de las Artes. Prefiriria mandarle una Juno ó un Júpiter de mil escudos; el Sr. Bonchatain me lo fiaría... En verdad que los padres son encantadores! Esperaba hoy una letra de cambio, y recibí una carta de desespera-

LA CORRESPONDENCIA DE

buenos ciudadanos tienen el derecho de convertirse en policía cuando la policía no cumple su deber. —Toma mi pase, Félix, dijo Arturo; sube al Louvre, pregunta por el director, y dile que le espero aquí entre dos postigos y ahogado bajo el peso de esa inevitable pesadilla de oficial. Félix partió como si sus pies tuvieran alas. —Temo que estos hombres me hayan comprometido en alguna revolucion de Polignac, dijo el mozo dejando la caja a la entrada del postigo del Louvre. Arturo se paseaba apresuradamente en la entrada del Louvre, y el ex-oficial del redingote azul, apoyado en una columna, le seguia con la vista con el mismo aire burlon que desde un principio habia empleado. El director llegó teniendo en la mano el pase de Arturo, y estrechó afectuosamente la mano de su joven abogado. —¿Qué es lo que pasa? dijo. Sois desgraciado de veras, querido jurisconsulto... Y viéndolo al ex-oficial, continuó: —¡Oh! ya lo divino todo. Nunca se ha visto semejante porfia. Sin embargo, ya no estais de servicio, caballero... ¡Vaya un afán! A propósito, servientemente, me alegro de encontraros. Otra vez guardaos de poner ningún centinela en el baño del emperador Commodus para vigilar al gladiador y a las caritades de Juan Goujon. Habiais puesto a ese pobre Sr. Colardeau de centinela inútil, tan inútil que no se le pudo encontrar hasta el día siguiente pomas que su mujer le buscó. Habis conmovido todo el Louvre. Si volveis a colocar ningún centinela en mis garitas de pórfido, me quejaré al estado-mayor. —Sí, sí, chanceaos, caballero, dijo el oficial pai-

BIBLIOTECA DE

Desde mi último mamarracho, que bajo el número 2,261 fué silbado en la exposicion de 1842, mamarracho que queria representar a San Luis en Masporah, no he vuelto a coger los pinceles. Toda mi batería de pintor está en esa caja que está en el gabinete. Llama al mozo de la esquina y vamos. —¿Hay puesto para dos en tu caballete? —Tranquilízate, Félix, mi caja encierra un surtido completo. El mozo colocó en su espalda la pesada caja, y los dos jóvenes le hicieron marchar delante de ellos, velando desde la distancia de un paso sobre aque sagrado depósito. Ponian el pie en el puente de las Artes, cuando un transeunte, vestido con un redingote azul, abrochado de arriba a bajo, corrió delante de ellos, arrojó una rápida mirada a la caja, y desapareció enseguida del lado del Louvre. Arturo y Félix cogidos del brazo salieron del puente, y el centinela les impidió el paso. —¡Ah! ¡ya vuelven a empezar! dijo Arturo. —No se puede pasar al Louvre con bullos, dijo el centinela. —Pero hombre, dijo Arturo al centinela, si vamos a depositar esta caja en el Louvre; para eso es menester entrar. —Tengo mi consigna, caballero. —¿Y qué hay en esta caja? dijo el transeunte del redingote azul con maligna sonrisa. —Esto no os importa, caballero... ¡Ah! ¿sois vos aun? dijo Arturo reconociendo al oficial encarnizado de la vispera; parece que hoy estais de servicio por aficion? —Mi deber es velar siempre sobre los malos proyectos, dijo el oficial hecho paisano, y todos l

BIBLIOTECA DE

93

BIBLIOTECA DE

94

BIBLIOTECA DE

95